



# “斜杠老人”诠释“阅读力量”

□涂实磊

对于消费者而言,他们的核心诉求是方便省心,当市面上所有新能源车都主打宣传智能驾驶,他们也就在潜移默化中认可了相关技术的可用性,从而忽视实际技术发展中存在的巨大差距和潜在安全隐患。

——光明网:《智能驾驶不是无人驾驶》

手机安全回收一头连着民生关切,一头系着绿色发展。此次示范项目的落地,是一个值得点赞的开始。期待随着这项服务的不断推广,更多消费者从中受益,更多企业与社会力量加入其中,共同守护我们的数据安全和资源环境,让废旧手机安全“归位”,为建设绿色、安全、可持续发展的社会添砖加瓦。

——广州日报:《“国家队”上线,让手机回收不再难》

反诈骗是一场需要多方协同的持久战,有关部门要不断完善制度设计,提升执法精细化水平,在打击犯罪的同时,最大限度减少对公民权益的影响。用心权衡、精准发力,方能筑牢反诈防线,守护公民权益,让经济社会在安全有序中健康发展。

——经济日报:《精准反诈骗误伤》



## 【本期话题】

### “假装上班公司”兴起

最近,在北京、上海、西安、哈尔滨等地,“假装上班公司”悄然兴起。所谓“假装上班”,是指花钱获得“办公室”环境的共享办公服务。这一现象迅速在网上引发热议。对此,你怎么看?

## 【议论纷纷】

①孙建国 “假装上班公司”能兴起必有缘由,这说明它迎合了市场需求。其实,只要不违法、不违规、不违德、不违和,我们不妨让子弹再飞一会儿。

②井陉风光 在我看来,假装上班是部分人员虚荣心或者作假行为的表现,花钱共享办公环境,这样的消费不值得。

③微水 “假装上班公司”作为一种新生事物,市场监管部门要高度关注其发展动向,加强规范和监管,防止其跑偏。

本期话题下期继续



秦小定,今年75岁,是如东县老年大学小本画班长。银发阅读推广人、剪纸手艺人、老年大学小本画班长……“斜杠老人”秦小定的日程排得满满当当。“终身学习让我越活越年轻,感觉每天都充满盼头。”

(4月22日本报3版)

75岁的秦小定,用她丰富而立体的晚年生活,赋予“斜杠”一词更为动人的注脚。她不是网络名人,也不是公众人物,却用行动诠释了阅读的力量——这是一种悄然发生却能穿越岁月、滋养人生的内在力量。

从剪纸到工笔画,从卫生员到阅读推广人,秦小定的每一个“斜杠”身份,都是

知识与生活交汇的见证。人们常说“退休是一道门”,有人在门里等老去,她却用阅读打开了门外的世界。阅读的力量并不体现在一时的激动与热忱,而是像水一般,润物无声地塑造一个人的心性和格局。秦小定的成长轨迹就是最好的例证,年少时从书中汲取文学养分,中年在行医之路上以读书充实专业知识,老年又以学养赋能艺术创作与社区服务。每一个阶段,她都以阅读为支点,把“自我提升”转化为“温暖他人”。

在信息碎片化、节奏快餐化的今天,阅读越来越被边缘化。许多人把读书视作“年轻人的事”或“专业人士的事”,却忽略了阅读真正的意义。阅读不是为了

赶路,而是为了看清方向。秦小定之所以能够活出一段如此丰盈的“银龄人生”,正是因为她在阅读中持续建立自我认知、丰富生活内涵。

在快速更替的时代语境中,我们需要更多像秦小定这样的“阅读点灯人”,为身边的人照亮路径,也为社会提供一种温和而坚韧的文化力量。这位“斜杠老人”用她的阅读人生告诉我们,只要不停地阅读,内心就永远不会老。而这恰恰是阅读赋予人的内生力量。



# 城市管理不妨多些创意

□刘予涵

废弃花盆搭建的健身角,废弃树桩与茅草组成的童话小屋,废弃树桩与鲜花、白色沙砾共舞的雨水花园……城闸路的西侧,5处创意景观节点令市民朋友流连忘返。

(4月23日本报2版)

废弃的花盆、废弃的树桩本来没什么用处,但花点心思经过一番创意拼装,摇身一变成了景观,不仅变废为宝,还增添了城市的青春活力。

由此想到,无论是生活中的老物件,还是城市里的旧建筑,它们都代表着曾经的烙印,沉淀了很多故事,承载了多年情感。如果扔掉、拆掉甚觉可惜,但是如何将这种感情传承下去,这就需要通过创意让它们发挥出新的作用。更何况,在创意过程中,无须大修大建,也花不了多少钱,而是就地取材,废旧利用,赋予这些老物件新的生命,延续老物件的故事和岁月,使生活充满了诗意,让城市变得

更美好。

城闸路西侧创意景观节点的打造,虽是小举措,却不失为一个好创意,它带给我们这样的启示:城市管理像绣花一样,既需要精细,也需要创意。城市管理者不妨创新管理方式,在城市管理中多些好点子、好创意,将许多破旧无序的城市“角落”美化利用,以“微改造”提升市民群众“微幸福”,以“小美”促“大美”,让城市之美与百姓生活之美和合共生、美美与共。

## 架好“鹊桥”大有可为

□知新

婚姻不仅是私事,更是社会大事。助力单身青年“脱单”,政府职能部门、群团组织在当好“红娘”、架好“鹊桥”上应当大有可为。

要适应青年多样化需求和差异化特点,围绕阵地建设、资源整合、活动组织下足绣花功夫。譬如,在图书馆开设“书香鹊桥”驿站,在招聘会现场设立相亲角,在社区15分钟生活圈内嵌入“青年交友驿站”等。与此同时,要策应社交网络媒体蓬勃发展的趋势,利用政务App、微信群等开设婚恋交友服务,为年轻人搭建形式多样的“云鹊桥”,助力他们缔结友谊、牵手爱情、成就梦想。

需要注意的是,现在的年轻人越来越注重精神层面的契合,要针对不同的职业群体,精心设计载体、策划活动,用更多沉浸式体验、“轻社交”模式,激发“价值观共鸣”,帮助他们找到如意伴侣。

## 助力“寻缘”意义非凡

□余清明

婚姻乃人生大事。妇联、团委和工会组织应主动作为,为单身青年“寻缘”助一臂之力。

比如,通过聘请专家讲课等各种方式,引导青年职工树立健康向上的婚恋观,上好进入“恋爱角色”前的“基础课”;收集单身职工个人资料,牵头创建权威网上交友平台;多多开展线下联谊活动,为他们提供面对面交流的机会。事实上,较之社会婚介机构,妇联、团委和工会组织充当“红娘”搭建“鹊桥”,更具权威性和公信力,更容易赢得信任。

帮助青年“邂逅”自己的“另一半”、解决好“人生大事”,还关系到企业的发展、社会的和谐。职工一旦“寻缘”成功,充当红娘的相关组织就会收获“成人之美”的幸福感和成就感,“脱单职工”则会将感恩之情久藏心底,并将其化作努力工作、认真生活的强劲动力。

希望社会各界创造更优条件、搭建更多“鹊桥”,助力更多青年早日“邂逅”美好姻缘。

# 见义勇为者,你值得被温柔以待

□孙维国

22日,南通市见义勇为基金会理事长金元一行,专程赴山东省济南市长清区孝里街道孝兴家园,看望慰问革命烈士王守峰的母亲王京英。

(4月23日本报6版)

见义勇为是中华民族的传统美德。现实中,见义勇为者常常是临危不惧、奋不顾身,甚至是殊死搏斗乃至牺牲生命。社会对见义勇为的态度,反映了道德温度和制度温情,每一个挺身而出的勇气,都应被温柔以待。

“温柔以待”,首先是制度温情。要让“敢救人”的人“无后顾之忧”。一个明晰、强力的奖励保障机制,

是对见义勇为者最起码的保护。对于见义勇为者,不能止步于一时的奖励表彰,应继续完善事后救助、医疗补贴、荣誉激励等机制。一个完善的见义勇为保障机制,不仅是在致敬英勇者,更是在向全社会释放一个明确信号:你的善良,不会被辜负。

要广为传播见义勇为事迹,讲好见义勇为者的故事。从媒体的报道导向,到公众的集体记忆,再到校园、社区、网络空间的日常教育,都应该营造一种“以勇为荣、以义为美”的文化氛围。当人们越来越习惯为英雄鼓掌,而不是质疑他们“值不值”,见义勇为就会成为一种可持续的社会氛

围和导向。

还要认识到,每一次见义勇为的背后都隐藏着一次社会心理的升温。在物质充盈、信息爆炸的当下,个体之间越来越疏离,人们越发渴望信任、需要温情。而见义勇为,正是人与人之间最直接的信任行为,是用实际行动打破冷漠的隔阂,是社会向善的最美注脚。

“见义勇为”四个字沉甸甸,是一种深藏于民族基因里的情感表达。在快节奏、利己化的今天,我们更要把见义勇为捧着、护着、传下去。不是要让所有人都成为英雄,而是要告诉所有人——你如果愿意勇敢,这个社会会尽力守护你。